

# DEMOCRACIA

Organo de los Partidos Radical Socialista y Socialista

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En España, 8,00 pesetas año.  
Extranjero, 8,00  
NÚMERO SUELTO O 10 PESETAS

SEGUNDA ÉPOCA

Se publica los domingos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plazuela de Santo Domingo, n.º 2

## Progreso y Miseria

El progreso interrumpido del maquinismo, la continua depuración de la técnica que responden necesariamente al proceso renovador que marca la humanidad, como su ley más fundamental, trae como consecuencia la reducción del tiempo de trabajo, y el pavoroso problema del paro obrero. La máquina ha sustituido y sustituye progresivamente brazos, produciendo mucho más y con menor esfuerzo. Más por otra parte esa dirección del desenvolvimiento de la técnica, choca con el interés del proletariado, en un régimen que, como el capitalista, perfila su producción, no en beneficio ni con arreglo a las necesidades económicas de la sociedad, sino en beneficio suyo exclusivo, creando ese importante ejército de reserva, esos millones de obreros sin trabajo, víctimas del régimen capitalista, y víctimas también de este progreso.

«Os rebelaréis contra el progreso» pensarán nuestros enemigos. No. Nosotros no nos rebelamos ni nos oponemos al progreso, pero si queremos buscar la fórmula, una solución, para que no sean las clases proletarias las que únicamente soporten la carga. Decía un poeta, que el progreso, es una gran rueda, que no puede moverse, sin que fatalmente aplaste a alguien.

«Pues bien, nosotros, no admitimos esto.»

Queremos una sociedad, donde el progreso, sea beneficioso para todos los habitantes del mundo, sin diferencias de castas ni de clases. Y aún admitiendo el supuesto de que forzosamente tenga que haber víctimas, quien ha designado anticipadamente que ha de ser la clase obrera? ¿Por qué han de ser los trabajadores, quienes han de pagar el rescate del progreso, hasta tanto éste restaure su propio equilibrio? He aquí dos incógnitas, por cuya solución, lucha la humanidad implacablemente. Dos incógnitas que son la obsesión de los grandes estadistas, de los economistas más eminentes, sin que todavía se haya encontrado una fórmula que aclare, o resuelva la crisis económica mundial. La máquina, símbolo de progreso, de cultura de Civilización, en buena lógica, nos hace pensar que fuese inventada, que fuese creada, para descanso, para recreo y comodidad del hombre, para hacerle más dulce, más llevadero y digno el trabajo, nunca para que fuese su

enemigo más irreconciliable, su verdugo causa de sus desdichas, de su hambre, y sus sufrimientos.

Y si no pongamos un ejemplo. Citemos un caso concreto, verídico.

Dos familias, dos hogares. El uno aristócrata, con suficientes medios económicos. El otro, hogar, proletario, en el abunda la miseria, la deprauperación de sus miembros, el hambre, se enseñorea.

En cada uno de estos dos hogares, hay un enfermo de gravedad, y si queréis, precisando el mismo alimento, la misma medicina o tratamiento, cuya medicina no se encuentra en vuestra localidad.

¿Qué hariais en el primero de los dos casos expuestos? Tomariais el tren o el automóvil, os aprovechariais por vuestros propios medios económicos, de estos dos inventos, símbolos de progreso y ciencia; y os apresurariais a buscar la medicina a vuestro enfermo, y así salvarle la vida a ser posible. ¿No? ¿se encuentra en el mismo lugar, podría hacer lo que vosotros, como personas también humanas, hijos de ese Dios a quien vosotros tanto invocais, podría hacer lo mismo, repito, ese otro hogar obrero? No. Seguramente ese enfermo se moriría por falta de alimentos y cuidados facultativos, que nadie más que vosotros, hipócritamente, sin castigo en la ley, les negais, a cambio de unos cuantos tópicos por vosotros inventados, tal como la resignación, paciencia y esa palabra tan ofensiva de la caridad...

ANTONIO GAY MARTÍN.

Arévalo, 11 Mayo 1933.

## DEL SENTIR CONSTANTE ENSEÑANZAS Y DESEÑAÑOS

Si la voz del más humilde ciudadano llegara... y en el confesionario, de la Vida se hiciera penitencia...

Interesado en los pasados debates parlamentarios originados por los lamentables sucesos de Casas Viejas; los leía diariamente con avidez, en espera de encubraciones, elevados de esencia, de fondo. Tenía pleno convencimiento que en el semicírculo había hombres de clara inteligencia, de profundo saber, de preparación exquisita, valores representativos de la cátedra, de la filosofía, del periodismo, de la medicina, de la jurisprudencia, etc. etc.; pero cual no sería mi decepción al saber que terminaron igual que empezaron y navegaron

en la superficie a flor de agua, entre vaivenes en el vacío. No es que esperara castigos ejemplares, destituciones de altos dignatarios, derrumbamiento del actual Gobierno; todo ello no llega a mi sensibilidad, me es indiferente. Lo que sí me interesaba; lo que sí sabía era que en el pueblo de Casas Viejas se había cometido un crimen y todo crimen tiene un castigo y a la vez un origen como principio, (en particular cuando es colectivo).

Lo que si esperaba, lo que si deseaba, que uno de los trescientos o cuatrocientos Diputados, elevándose sobre los demás, sugestionando a los demás, formara un bloque compacto con miras espirituales de Humanidad, (dejando a un lado lo ya irremediable, los cadáveres putrefactos, las represalias salvajes y homicidas, recomendando—eso sí—más aún, exigiendo al cuerpo de magistrados y jueces que paga el Pueblo, justicia a secas, caiga el que caiga, y si delinquirá un guardia a un guardia, si un jefe a un jefe, si un director a un director, si un ministro a un ministro, y si un Gobierno a un Gobierno) buscaran, analizaran, corrigieran las causas que motivaron esos efectos, los que indujeron a los guardadores del orden hacer uso de las armas y asesinar, y los que impulsaron a los campesinos a la protesta, a la violencia, a la rebelión. Eso sería legislar con el cerebro y la conciencia, cumplir la misión que el Pueblo les ha encomendado, el Pueblo que les representa y deben lo que son y ofrecieron lo que deben cumplir.

Dejarse de tanta política, de tanto partidismo, de tanto individualismo. Pensar en el Pueblo—con preferencia en los campesinos—consagrarse al Pueblo, satisfacer al Pueblo, llevar a los guardadores del orden sentimientos más humanos,—responsabilidad y amor a su prójimo—y a los campesinos trabajo y pan, que si es respetable el derecho a la llamada propiedad, más respetable debe de ser el derecho a comer. Y es duro, provocativo, vivir en una choza junto a mansiones señoriales, cercano a tierras fértiles que pastan a entero albedrío toros (cuyo fin, regocijo bárbaro, pasión bárbara) gordos y lustrosos y ellos, hombres, demacrados y tristes por falta de alimento.

Aún queda algo más doloroso que lamentar. Pasan los días y no se pone el remedio; y quedan muchos pueblos como Casas Viejas, con la pólvora esparcida, falto de la chispa, que caerá y

volverá a regarse la tierra con sangre de hambrientos y oprimidos, con sangre de los bajos guardadores del orden que también son hijos del Pueblo y oprimidos, solo que una ordenanza les convierte en rígidos, inflexibles, autómatas a la ignorancia, a proceder reprobables, y lo falso de la misión les abolla los sentimientos.

Por lo tanto de estas enseñanzas y desengaños se deduce, que no basta con el cambio de régimen, de nombre, ni de hombres, lo imprescindible, lo esencial, lo ventajoso, lo que se impone es cambiar los pensamientos, lo espiritual; cercenar las alas al materialismo, a lo inservible, a lo retrogrado.

¡Inútil empeño en querer sostener al actual edificio social!... ¿Por qué intentar ponerle más puntales si sabemos que los de madera se han comido y los de hierro se enmohecen y los de cemento se reblandan y al fin ha de derrumbarse por su propio peso, por su misma base?

Gasten las energías en hallar terreno firme; acumulen los materiales esparcidos; examinen los planos ya trazados y eleven el nuevo edificio, resplandeciente con destellos luminosos de perfección.

VIDAL MAYORAL.

N. de la R.—Este artículo no se publicó antes por discrepancias que existían en la redacción, que ya han desaparecido.

**Pifa, Ruiz y Villanova forman con Hueso un cuarteto, que, con Vara a la cabeza, tratan de darnos el queso.**

**Pero en este pueblo, hermanos todos somos liberales. ¡A otro lado con la orquesta de conciertos clericales.**

LA REDACCIÓN.

## Aclaraciones a una carta abierta

Querido Perotas. Con extraordinaria sorpresa me entero de la carta publicada en el pasado número de DEMOCRACIA, en la que de una manera incomprensible, te despides pomposamente de Redactor-Jefe del Periódico, y de afiliado al Partido Republicano Radical Socialista.

No queriendo entablar polémica alguna, y pasando por alto ciertas cosas no muy en consonancia con tu «abolengo» de republicano, paso a contestarte

**En vista de los atentados de que han sido objeto varios compañeros, ha sido sometido este número a la aprobación del Partido Radical Socialista y Casa del Pueblo, quienes se solidarizan para todas las cuestiones que con tal motivo puedan surgir.**

sólo y exclusivamente para que resplandezca la verdad, y con ella quedar todos y cada uno de por sí, en el lugar que le corresponde ante la opinión pública.

El P. R. R. S., no te impuso la abrumadora carga de Presidente de la Comisión Gestora. Cargo que indudablemente, adquiristes por tu propia cuenta, puesto que el Partido fué el primer sorprendido cuando tú (después de posesionado) distes cuenta del nombramiento a la Junta General.

Dices también, que constantemente, se te exigían estrechas cuentas de tu gestión, y esto es totalmente inexacto, pues ni uno sólo de los asuntos que realizaras consultastes la opinión del Partido y, si, obrabas libremente en todos los casos dando siempre cuenta de ellos después de realizados.

Faltas descaradamente a la verdad al decir que el Partido te tenía abandonado, porque éste, en todo momento te tenía a tu disposición como lo está siempre a la de todos sus afiliados, y precisamente te lo demostró plenamente cuando la agresión del martes de Carnaval, que enterados, varios correligionarios salieron a tu defensa con sendas piezas de convicción no abandonándote hasta retirarte a tu domicilio.

En cuanto a la agresión del día 9 de febrero, el Partido tenía el convencimiento plenísimo de que se trató de una cuestión puramente particular y por tanto nada podía hacer cumpliendo con la imparcialidad que le caracteriza.

Te quejas por último de la devastación salvaje de los Jardines de la Plaza del Real sin la menor protesta del Radical Socialista, y esto francamente me hace pensar que en los momentos que esto escribías, padecías una alucinación, porque tú, precisamente tú, fuiste el encargado de protestar (como lo has hecho varias veces) en nombre del Partido y como Redactor-jefe de DEMOCRACIA.

Y para terminar, una recomendación; y es, que otra vez que dirijas cartas abiertas pongas mejor las señas, pues de tú última no se enteró nuestro querido Director hasta recibir DEMOCRACIA.

Deseándote mucha suerte en tus nuevas normas de vida, te abraza tu entrañable amigo.

JAIMÉ MARTÍN HERRÁNZ.

Presidente del partido Republicano

Radical Socialista.

17 de mayo de 1933.

## SIN TÍTULO

Me había prometido ensayar la eficacia de la asociación de ideas para llenar dos o tres cuartillas y voy a hacerlo hasta tal punto que no he puesto el título del artículo. Lo pondré cuando tenga terminada la tarea. Porque yo soy de los que empiezan por el título. Bautizo al niño antes de que nazca. No porque el título me sirva de pie forzado para escribir sino porque solo me pongo a ello, generalmente, cuando ya tengo bien completado el plan de lo que voy a decir. No me halló ahora en tal situación, pero, si la teoría es verdadera, la única dificultad es el principio. Lo demás me será dado por añadidura. Veamos.

Siguiendo el natural camino de la reflexión, se me ocurre que el lector va a creer toda esta construcción completamente artificial y forzada. Sirvame, pues, de primer eslabón este pensamiento:

¿Renunciaré, por ello, a escribir? El hacerlo pudiera parecer un rasgo de franqueza, pero no lo sería y el abstenerse de hacerlo lo es, aunque no lo parezca. ¿Cuál de ambos caminos seguiré? ¿El hipócrita o el noble? El problema está en que si elijo el primero quizá encuentre más crédito y si el segundo más satisfacción y menos partidarios. Voy decididamente, por este último, ya que el concepto en que yo me tengo me interesa infinitamente más que el concepto que de mí tengan los otros. Y el concepto que yo tengo de mí mismo es inmejorable y pienso ajustar todos mis actos a que siga siéndolo. Aquí estoy oyendo al lector exclamar con ironía: ¡Hola! ¡Viva la modestia! Pero, vamos a cuentas. ¿Es que se quiere que, por modestia, me tenga yo por malo? Pues, una de dos: o lo soy o no lo soy. Si no soy malo y me doy por tal, seré, cuando menos, hipócrita redomado y por lo tanto seré efectivamente malo y si lo soy, como no quiero serlo, procuraré dejar de serlo y por lo tanto soy bueno, pues, en último resultado ¿en qué consiste la bondad sino en el ánimo de ser bueno y en el esforzarse por serlo? Lo paradójico de las conclusiones demuestra lo absurdo de la pretensión que se defiende en nombre de la modestia. Adelante, pues, por mi conocido camino y, me crean o no me crean, a ser bueno, que es lo que importa.

Y cómo si importa! Como que es la esencial y al lado de ello lo demás no vale nada. Hay que ser bueno a toda costa, sin dejarse impresionar por imposiciones exteriores, de cualquier clase que sean, espirituales o materiales. Hay que ser bueno, sin preocuparse de si nos valdrá o no nos valdrá premio el serlo. Hay que ser bueno, sin preguntarse si para los malos habrá o no habrá perdón, mediante determinados requisitos. Nada más inmoral que la doctrina de los premios y castigos y del perdón. Si un hombre cualquiera mata a su prójimo sin motivo, el hecho será malo, castíguelo quien lo castigue, perdonelo quien lo perdone y el darse golpes de pecho pidiendo perdón, no es más que añadir un sarcasmo a un crimen, aunque se haga con toda sinceridad, porque el muerto no resucita con ello, ni el dolor de las personas que le querían se calma. Seamos, pues, buenos por encima de todo, con la más sublime clase de bonque existe: la que no espera recompensa ninguna.

Pero ¿a qué seguir? Ya está visto que para algo me ha servido la asociación de ideas.

Arcadio Alonso.

Arévalo-17-V-1933.

## Alerta Agricultores

La tierra será de quien la trabaja.

Este es el principio legal y fundamental de la Ley Agraria, y su autor, un Radical Socialista, que tiende a que se distribuya la tierra, sin llegar a la violencia, con procedimientos legales, entre millares de obreros sin trabajo, que perecen de hambre diariamente, y esto no perjudica ni puede perjudicar a los labradores de esta región, que trabajan con sus obreros en el campo, y su esfuerzo personal hasta hoy solo ha servido para

po, durante la recolección, les tuesta en las eras el sol abrasador del verano. abarrotar de grano las paneras de la burguesía que veranea en las playas, mientras que a los trabajadores del campo

La revisión de contratos es también del programa Radical Socialista, que tanto beneficia al colono, que a nuestro entender no es otra cosa que un obrero más del campo, y otro beneficio más, lo han conseguido imponiendo la tasa del trigo en la compra-venta, con un precio remunerador que el labrador tiene derecho a cobrar con arreglo a la Ley.

Si con el programa Radical Socialista, el labrador solo ha recibido beneficios, está obligado a engrosar nuestras filas y a colaborar en nuestras columnas por instinto de conservación, en bien propio y en provecho del obrero que también clama justicia para su clase, y es justo atenderle sin sacrificio alguno, reservándole una pequeña parte de los beneficios que la República ha concedido dentro del programa Radical Socialista al labrador, y unidos estos elementos como deseamos, sin consentir que la ambición se apodere del ánimo humano terminará para siempre, ayudados por el control obrero, esa lucha fratricida que hoy envenena a los convecinos de un mismo pueblo, a que me refería en mi artículo anterior: «CAPITAL Y TRABAJO».

La reivindicación de derechos es por igual para el labrador, como para el obrero, y las dos clases pertenecen al Radical Socialista.

Para no confundirse es muy conveniente enjuiciar con serenidad, porque en bastantes pueblos y ciudades como Arévalo, todavía no se ha gobernado en programa Radical Socialista y estando en la oposición, no puede atribuirse a este partido ni Agrupación errores personales para que exista cierto recelo al venir a nuestras filas, suponiendo erróneamente que la disciplina nos impide tener la libertad necesaria para pensar libremente, y vivir dentro de los derechos que nos autoriza la Constitución, que somos los primeros en cumplir, y dentro de la disciplina rigurosa del Partido en las Asambleas se enjuicia la actuación de correligionarios de todas las categorías, llegando a la expulsión como se realiza con aquel que no cumple con su deber.

Dispuestos estamos a luchar en las próximas elecciones municipales, sin violencias y dentro de la Ley, con hombres de valía, que llevarán al Municipio un programa de la Agrupación del Radical Socialista y estamos seguros en el triunfo con el apoyo que nos prestarán los labradores, ganaderos y sus obreros.

Lorenzo Yagüe.

Arévalo, 18 Mayo 1933.

## CUARTILLA

A este grito ensordecedor de Justicia se levantan millones de obreros que se encuentran parados y sin tener que comer, solo por culpa de ese odiado capital por unos, y alabado por otros, y por él están pasando tantas calamidades los antes dichos obreros, que no deben pasárselas.

Entonces yo me pregunto ¿por qué existe el capital? ¿no sería mucho mejor que todo el mundo tenga, pan que comer, lugar donde trabajar y sitio donde

disfrutar? pero esta pregunta no se la hacen los grandes capitalistas, que en su mayor parte son grandes creyentes de las doctrinas de Dios, pero que muy poco en cuenta tienen sus máximas, y una de ellas dice dar de comer al hambriento y si esto se tuviera en cuenta y se llevase a efecto, no habría la gran masa de seres humanos, sin tener que llevar a sus casas alimentos para que no se mueran de hambre sus hijos.

Esto como se comprenderá, es muy doloroso, y se debe dar solución seguidamente, pues creo no hay derecho, que mientras unos se gastan en cosas superfluas al capital ganado con el sudor de los otros, éstos estén en la mayor miseria y desamparo, siendo como somos todos hermanos.

Luego se quejan de cuantas huelgas fabriles y campesinas sufrimos y llegando a este punto yo digo; los trabajadores de los distintos pueblos y fábricas, cuando protestan o declaran una huelga nunca piden nada de más, sino que piden lo justo, o sea sus propias reivindicaciones, y otras, veces piden trabajo para sus compañeros de clase, que les agotan las fuerzas, por carecer de lo indispensable para vivir en el mundo y se ahogan en el fango de la miseria.

Luis Barbero.

Arévalo, 19 de abril 1933.

## ALMAS REVOLUCIONARIAS

Almas llenas de tragedias que van por los caminos del mundo con su fardo de ensueños y esperanzas. Van errantes, arrastradas por la tormenta, felices de sufrir, libres aún entre la esclavitud universal. Caminan y sonríen con desprecio ante las miserias y dolores de los que no quieren oír, de los ciegos. Son como los dioses de las tempestades. En todos los sitios donde hacen sus nidos el torbellino revuelve la atmósfera inmóvil. Van hacia el torbellino, hacia la vida, hacia la pasión y la fiebre. Son espectros.

Los burgueses que arrastran su obra torpe por las prisiones humanas; la ciudad les odia. Pero las almas revolucionarias, tienen repugnancia de los burgueses y de su sociedad. Tienen sed; de aire; de luz, de sinceridad. Y, andan, andan incansablemente con el fardo de sus sueños y de sus esperanzas, por todos los caminos del mundo. Van sobre las alas de su ideal; y por todas las partes si pueden levantan el torbellino. Grandes almas buenas que amáis la vida, que amáis las flores, que amáis los niños; almas grandes que tenéis sed de sinceridad y de vida; que odiáis la vulgaridad y la hipocresía; almas llenas de verdad; nosotros, soldados revolucionarios os rendimos el saludo de las armas! Sois nuestros profetas, nuestros santos; nuestros héroes; sois los animadores de nuestras doctrinas; los constructores del nuevo mundo espiritual, cuyas bases preparamos con el esfuerzo sangriento de todos los días. Vuestra voz es ayuda y estímulo. Somos hermanos. Sopla un torbellino por todos los ámbitos de la tierra. Torbellino de odio y sed de pasión. Todas las almas revolucionarias de todos los tiempos se han agrupado; todas las miserias seculares se han unido, todas las hipocresías milenarias, viven en apretado haz... Otra alma revolucionaria ha nacido entre estas miserias; el alma colectiva del proletaria-

do. Es la anhelante aspiración de millones de hombres convertidos en máquimas; es la rebelión y el dolor de millones de seres, cansados ya de miserias y vilezas; es la aspiración inquietante, de estos explotados, que van cada día caminando más cerca de la luz, el sol, la vida. Los burgueses que arrastran su obeso vientre por los corredores de las pasiones humanas, tienen razón para temblar.

El reino de la mentira que ellos han construido en su sociedad, está a punto de caer acribillado, por el ímpetu revolucionario de las masas obreras. El alma nueva del proletariado, ha decretado ya su fin.

VALENTINA HERRERA MARTIN.

## CONCEPTOS

Paseaba cierto día un vagabundo, por las propiedades del duque de X; casualmente el duque lo halló, y le dijo: ¿Usted sabe que va por mis tierras? ¿Por sus tierras?—preguntó el vagabundo—. Bueno; pero como yo no poseo tierra alguna necesariamente, tendré que pisar tierra ajena. Mas dígame señor, ¿dónde obtuvo Ud. estas fincas? Me las legaron mis antepasados—contestó el de sangre azul—y ellos, ¿cómo las obtuvieron? Las heredaron de mis mayores. ¿y como las obtuvieron sus mayores? Se batieron por ellas. Venga para aquí entonces,—exclamó el vagabundo—también quiero yo batirme para conquistarla, como lo hicieron sus antepasados.

Pero el duque retirándose apresuradamente, se cuenta que no aceptó tan brillante y distinguida proposición...

A. G.

## BUZÓN

M. B. A.—Para decir que si los novillos es una diversión salvaje, al ser apealeado brutalmente tan noble bruto, más salvajes aún son los «toretas» que serán degollados en holocausto de la diversión del pueblo y que tampoco le agrada el tiro de pichón por ser un festejo costoso al Municipio y de «aristócratas» y de éstos quedan pocos en nuestra ciudad, no hace falta destrozar tantas cuartillas.

Ni que fuera V. agrario o accionista de la Papelera.

¡Conformes en que los «toretas» y el tiro de pichón son diversiones salvajes que van contra los principios humanitarios!

A. G. Blanco.—Hemos recibido su carta, y lo que sensatamente le podemos contestar, es que deben dejarse de pelear entre hermanos, y no dejar extinguir energías que muy bien nos vendan aprovecharlas, en beneficio de la causa.

A. López.—Su carta ha corrido la misma suerte, que la del compañero antes aludido. Le aconsejo un poco de mesura y sensatez, y al mismo tiempo, que hay que preocuparse, por cosas de más interés, y dejar las cuestiones personales.

Salud y a luchar hermanos.

Don Ale.—No le podemos publicar su artículo hasta que no nos remita su verdadero nombre o por lo menos su

filiación política, si es que la tiene, pues nosotros nos tememos sea V. obstruccionista.

¡Ah! si pertenece V. a la obstruccion le participamos que en el Municipio de Arévalo hay «ministros socialistas» atornillados al banco... y que en nuestro mercado están las patatas baratas.

M. Díaz López.—Su artículo no le podemos publicar esta semana, por exceso de original. Lo haremos en el próximo; está muy bien hecho. Adelante.

Como las patatas de la Nava están baratas, la carne cara y el Domingo hay mitin..., les recomendamos el siguiente plato del día:

- Patatas en «royo»
- Huesos de santo
- Postres
- Monaguillos con azúcar
- Vinos
- Curasao
- Benedictino

## FUTBOL

Duero Tordesillano, F. C. (de Tordesillas) 2—Aupa, F. C. (de Arévalo) 8.

El día 14 del corriente se celebró un encuentro en el «FRONTON PEROTAS» (campo de deportes) entre los equipos reseñados, el cual dió principio a las 5 de la tarde a pesar de estar anunciado a las 4.

La alineación de los equipos fué así: Duero Tordesillano F. C. (Azul Grana): Leóncio, Castellano, Jerónimo, Cesteros, Castellano II, Román, Ramón, Ricardo, Antonio, Sixto, Chocho.

Aupa F. C. (Azules). Teófilo, Melchor, Tinito, Carlos, Angelito, Gómez, Pepe, Miguel, Maroto, Ferrero, Serrano.

Árbitro. Martín Tejedor Marín.

Durante el primer tiempo de juego consiguieron los del equipo local 4 tantos que fueron marcados, 2 por Maroto, 1 por Miguel y otro por Pepe.

Los Tordesillanos consiguieron un tanto, por haber castigado con «Penalty» una mano de los jugadores del Aupa, y termina el primer tiempo; equipo forastero 1-Local 4.

Empieza el segundo tiempo y acto seguido se tira un «corner» contra el Aupa sin consecuencia. El resultado de estos cuarenta y cinco minutos fué el siguiente; Ferrero marcó un tanto, Miguel otro, Serrano otro y Maroto el último, y unos minutos antes de terminar el partido, los de Tordesillas consiguen un tanto y finaliza el encuentro, 8 Aupa, y 2 Tordesillanos.

Mucha abundancia de público, con tiempo hermoso.

Celestino G. Clavo.

## ECOS LOCALES

La selección natural y la lucha entre las plantas agravadas por el descuido han dado lugar a que nuestra hermosa plaza de la Libertad se vea poblada de cardos que seguramente darán buenas cardenchas para los días de buen humor que se acercan en que los jóvenes arevalenses cortejan a las guapas mozas de nuestro pueblo.

Han comenzado las obras de construc-

ión de un nuevo templete en la plaza de la Libertad desde donde nos deleitarémos este verano escuchando los conciertos de la Banda Municipal; como así bien las de la plaza de toros a donde también asistiremos los arevalenses a aprender a dar puñalás traperas a un hermoso becerrete que sufrirá el puñaleo en holocausto a la diversión de nuestros convecinos que asistirán con gran regocijo.

¿Que nota Ud. en su pueblo?

Que en la calle del Teniente García Fanjul y en la casa señalada con el número 7, amenaza caerse por completo la cornisa del tejado de dicho edificio, por el estado de abandono en que se encuentra. Señor Alcalde ¿no podría usted obligar al dueño o los dueños de la citada casa, a que lo arreglen, para evitar una posible desgracia, por razones de estética y de urbanización?

Con ello contribuirían a que no hubiese obreros parados en la localidad.

## «EL ALMACÉN».

Cada día más.

Cada día mejor.

Tome nuestro café.

El jueves pasado fué inaugurada la biblioteca circulante del Colegio de segunda enseñanza de esta ciudad, titulado «Pablo Iglesias».

Dicha biblioteca se ha iniciado con unos 500 volúmenes amenos y escogidos, de nuestros literatos y de los extranjeros y están a disposición de todos los ciudadanos gratuitamente, pudiendo llevarse los libros a sus domicilios.

Ciudadanos; ahora ya no podréis disculparos que no tenéis libros que os instruyan y eduquen vuestros sentimientos, gratuitamente, pues ya sabéis donde se encuentra esta biblioteca.

Felicitemos a los profesores del citado Colegio por haber tenido la honra de dotar a nuestra población de una selecta y escogida biblioteca circulante, que muy pronto tendrá en sus estantes más de 1.000 volúmenes, para que los buenos ciudadanos arevalenses que

quieran nutrir su inteligencia con los elementos de citada biblioteca.

Horas de biblioteca: de 5 a 6 de la tarde.

## «Las rentas del trabajo»

Al apearse del tren en que viajaba, el obrero de ésta Ciudad, Cipriano Enrique, que venía de Labajos de trabajar, se cayó produciéndose la fractura de la base del cráneo. En grave estado se le trasladó a Arévalo, practicándosele la primera cura. Lamentamos éste accidente, y le deseamos un total restablecimiento.

Cuando trabajaba en el tejado de una cochera, propiedad de un industrial de esta localidad, el oficial de albañilería Victor Juanes Conde, tuvo la desgracia de caerse produciéndose en todo el cuerpo a consecuencia de la caída fortísimos dolores, sin que por el momento se pueda apreciar la gravedad del accidente. Lamentamos muy de veras este percance, y le deseamos un total y pronto restablecimiento.

Tenemos noticias de que el «Círculo C. Mercantil», está organizando su «semana grande» que dará principio el 28 del corriente, con el estreno de una zarzuela de nuestro compañero de redacción, Miguel González y Música de Mariano Velázquez, paisanos nuestros.

Ha regresado de Salamanca, donde estuvo una temporada la simpática señorita Mercedes Núñez.

Se encuentra pasando unos días entre nosotros la señorita Teresa Crespo, prima de nuestro amigo Marcelino Zancajo.

En la noche del miércoles pasado han desaparecido tres reses de la red que tiene el ganadero de esta Ciudad D. Alejandro Carpizo en los desmontes de la carretera de Medina.

LEA UD.

## Democracia

AVILA.—Tip de Nicasio Medrano, Reyes Católicos 3g

## MILAGROS VALERO CANO

Practicante Comadrona de la Beneficencia Municipal, pone en conocimiento del público que en lo sucesivo solamente asistirá los partos de las personas inscritas en la Beneficencia Municipal y las demás que requieran su asistencia de las igualadas con los competentes Médicos Don Lorenzo Partearroyo y Don José Tejera.

# SECCION DE ANUNCIOS

Fábrica de Harinas, Nuestra Señora de las Angustias

Abonos Químicos y Minerales

**Gerardo Martín Heredero**

Sobrino y Sucesor de Juan Romero

**ARÉVALO**

SOBRINO Y SUCESOR

DE

**Genaro Rodríguez**

El que más barato vende

Especialidad en equipos para novias.-  
Depósito de alpargatas de las mejores  
Fábricas.

Arévalo.--Teléfono 43

Almacén de Coloniales y Aguardientes

**Lucas L. Martín**

Especialidad en bacalao

Catorce de Abril núm. 3 :-: Teléfono 46

**ARÉVALO**

: Hijo de Melitón Delgado :-:

Calzados de todas clases

**ARÉVALO**

: Luciano Cermeño Pascual :-:

LOS MEJORES GARBANZOS

:-: :-: PARA SIMIENTE :-: :-:

Agente Comercial. :-: **ARÉVALO**

**Hijo de Alfredo Perotas**

**ARÉVALO**

Grandes bodegas de vinos y vinagres.-En el Fron-  
tón.-Se sirve a domicilio.-Suntuoso colmado estilo  
andaluz.-Tertulia «Corinto y Oro».-Soleras finas.-

Magnífico Frontón.-Todos los días partidos de pe-

:-: :-: Lota a mano, pala, etc. :-: :-:

**Viuda de Joaquín Ferrero**

Almacenes de Tejidos, Paquetería y Paños

La casa más surtida de toda la región

CONSTITUCIÓN 22 Y 24

**ARÉVALO**

**PEDRO GONZÁLEZ**

Leche pura de Vaca

**ARÉVALO**

**Salvador Alvarez**

Confitería y Pastelería

**ARÉVALO**

**Salvador Barromán Gallego**

Vinos y comidas, refrescos y cer-  
vezas. Se sirven meriendas a pre-  
cios módicos :-: :-:

Barrio Estación de Arévalo

**MADARIAGA**

Se fabrican cangilones para norias

: de todas marcas y dimensiones :

Junto al Frontón Perotas de Arévalo

**Marceliano Blasco Pérez**

Droguería y Perfumería

Plaza de la Constitución. **Arévalo**

**Antolín Martín Jiménez**

Sastrería moderna

Plaza del Arrabal. **Arévalo.**

Encargue sus trabajos de imprenta en los nue-  
vos talleres tipográficos de

**NICASIO MEDRANO**

montados con las maquinarias más modernas y  
completas en Avila, Reyes Católicos, 38.

**Cesáreo Díaz y Díaz**

Muebles a precios increíbles.

Artículos preciosos para regalos.

Calle 14 Abril, 2 :-: Arévalo

**Café "COLÓN,"**

**José María Marcos**

Todas las noches Conciertos :-: Orquesta Liberia

**ARÉVALO**

**: El Bilbaino :-:**

Taller mecánico y Garage.-

Reparación de toda clase

de maquinaria en general.-

Soldadura autógena. Se ga-

:-: rantizan los trabajos :-:

Teléfono 59.

Arévalo.

**Genaro Tejedor Lantarón**

APARATOS PHILIPS

Los de mayor Garantía :-: Venta a plazos

**ARÉVALO**

**Lorenzo Yagüe Rodríguez**

Exportación de cereales, alubias, lentejas  
y piñón mondado

**ALMACENES**

en Arévalo y Navas del Marqués (Avila)

Se venden cabras de raza granadina con producción mínima

:-: de ocho cuartillos; especiales para lactancia de niños :-: